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i nazwisko) _________________________

(nr        (podpis)
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i nazwisko) _________________________

(nr        (podpis)
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Na podstawie art. 20 ust. 4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2025 
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41-940 Piekary ; ID 247101_1.1013.2279/81

nie jest wymagane uzyskanie prawomocnych decyzji administracyjnych. 

Autor projektu: 
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7

OPIS TECHNICZNY

1.1 PODSTAWA OPRACOWANIA

1. Zlecenie inwestora.
2. obiektu, w którym zaplanowano dostaw i .
3. normy i przepisy:

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2025 poz. 418 z
zm.);

- Ustawa z 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym
(Dz.U. 2024 poz. 1130 z zm.);

- Ministra Infrastruktury z 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków
technicznych, jakim powinny budynki i ich usytuowanie (Dz. U. 2022
poz. 1225 z zm.);

- Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony (Dz.U. 2025 poz. 647
z zm.);

- Ustawa z 24 sierpnia 1991 r. o ochronie (Dz.U. 2025 poz. 188 z
zm.);

- Ustawa z dnia 20 lutego 2015 r. o odnawialnych ód ach energii (Dz.U. 2024 poz.
1361 z zm.);

- PN-HD 60364-4-41:2017-09 - Instalacje elektryczne niskiego 4-41:
Ochrona dla zapewnienia - Ochrona przed
elektrycznym lub ró ;

- N-SEP-E-001 - elektroenergetyczne niskiego Ochrona
lub ró ;

- PN-HD 60364-5-54:2010 - Instalacje elektryczne niskiego 5-54:
Dobór i elektrycznego. Uziemienia, przewody ochronne
i przewody po ochronnych lub ró ;

- PN-HD 60364-5-52:2011 - Instalacje elektryczne niskiego 5-52:
Dobór i elektrycznego. Oprzewodowanie lub ró ;

- PN-EN 62305-1:2011 - Ochrona odgromowa - 1: Zasady ogólne lub
ró ;

- PN-EN 62305-2:2012 - Ochrona odgromowa - 2: ryzykiem lub
ró ;

- PN-EN 62305-3:2011 - Ochrona odgromowa - 3: Uszkodzenia fizyczne
obiektów i lub ró ;

- PN-EN 62305-4:2011 - Ochrona odgromowa - 4: elektryczne
i elektroniczne w obiektach lub ró ;
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- PN-HD 60364-4-41:2017-09 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych -
Ochrona - Dobór ów ochrony w od
wp ywów - Wybór ów ochrony
w od wp ywów lub ró ;

- PN-HD 60364-7-712:2016-05 - Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych.
7-712: Wymagania specjalnych instalacji lub lokalizacji.

Fotowoltaiczne (PV)uk ady zasilania lub ró ;

- PN-EN 61730-2:2007/A1:2012 - Ocena modu u fotowoltaicznego
(PV). 2: Wymagania lub ró ;

- PN-EN 60269-6:2011 - Bezpieczniki topikowe niskiego 6
Wymagania wk adek topikowych do zabezpieczenia fotowoltaicznych
systemów energetycznych lub ró ;

- PN-EN 61439-1:2011 - Wymagania skrzynek po i zespo u
rozdzielnicy lub ró ;

- PN-HD 60364-4-442:2012 - Instalacje elektryczne niskiego Ochrona dla
zapewnienia - Ochrona instalacji niskiego przed

dorywczymi wskutek doziemnych w uk adach po
stronie wysokiego i niskiego lub ró ;

- N SEP-E 004 - Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie
i budowa lub ró ;

- Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 305/2011 z dnia 9 marca
2011 r.;

- N SEP-E-007:2017-09 - Instalacje elektrotechniczne i teletechniczne w budynkach.
Dobór kabli i innych przewodów ze na ich reakcje na lub
ró ;

- N-SEP-E 005 - Dobór przewodów elektrycznych do , których
funkcjonowanie jest w czasie lub ró ;

1.2 PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Przedmiotem opracowania jest dostawa i instalacji fotowoltaicznej typu on-grid o
mocy min. 32,85 kWp, s do produkcji energii elektrycznej z promieniowania
s onecznego - na potrzeby w asne budynku Powiatowego Pracy w Piekarach

przy ul. 14.

Obiekt znajduje w strefie konserwatorskiej, w celu prac konieczne jest
uzyskanie zgody Miejskiego Konserwatora Zabytków na podstawie z dnia
24.11.2025 r. (GPk.4120.60.2025.GM).
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1.3 ZAKRES OPRACOWANIA

Zakres prac obejmuje:

1. i kompletnych elementów i konstrukcyjnych
wykonanych z aluminium (podkonstrukcja wykonana z aluminium, elementy

ze stali nierdzewnej), obliczonych, dobranych i zaplanowanych dla
wymaganych .

2. i m kompletnych modu w fotowoltaicznych monokrystalicznych o
mocy znamionowej jednostkowej min. 450 Wp wraz z optymalizatorami - w

73 szt.
3. i kompletnego inwertera fotowoltaicznego o mocy znamionowej

min. 30,0 kW w optymalnym miejscu, uzgodnionym z Inwestorem - 1 szt.
4. Pod strony DC do inwertera fotowoltaicznego i przeprowadzenie

odpowiednich pomiarów elektrycznych.
5. Pod strony AC do rozdzielni w budynku, na którym zostanie

zbudowana instalacja fotowoltaiczna i przeprowadzenie odpowiednich pomiarów
elektrycznych.

6. Wykonanie z PV.
7. Uzyskanie kompletu i z gestorem Sieci TAURON

Dystrybucja S.A., PSP, rzeczoznawca - w celu kompletnego przekazania
instalacji i

8. Wykonanie opisanych w dalszej niniejszego
opracowania i jego oraz Umowy.

1.4 OPIS

Instalacja fotowoltaiczna jest bezobs ugowym
promieniowania s onecznego na Zaplanowano wykonanie instalacji
fotowoltaicznej on-grid (tj. do publicznej sieci elektroenergetycznej). Energia
elektryczna wyprodukowana w instalacji fotowoltaicznej zasili i

w budynku. W przypadku braku konsumpcji,
wyprodukowana energia elektryczna zostanie do publicznej sieci
elektroenergetycznej maks. 20%. Ewentualny niedobór uzupe niany

publicznej sieci elektroenergetycznej (np. w dni).

Instalacja fotowoltaiczna zbudowana w szczegó z paneli fotowoltaicznych,
w których zachodzi konwersja energii s onecznej na
(w postaci sta ego; z wykorzystaniem efektu fotowoltaicznego). Panele
fotowoltaiczne zamontowane na dachu budynku - z wykorzystaniem
odpowiednio dobranych i obliczonych elementów ych. Istotnym elementem
instalacji fotowoltaicznej jest ponadto inwerter - sta y na
zmienny.
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Proces produkcji energii jest w pe ni zautomatyzowany, a w ca ej instalacji praktycznie nie
elementy mechaniczne. Wszystko to sprawia, instalacja fotowoltaiczna

wymaga minimalnego nak adu pracy okresowe; czyszczenie modu w -
w raz na rok).

Planowana instalacja sk z 73 szt. paneli
fotowoltaicznych monokrystalicznych o mocy znamionowej min. 450 Wp a z 1
szt. inwertera fotowoltaicznego o mocy znamionowej min. 30,0 kW. Instalacja zostanie
pod do rozdzielni nn. Uzyskana, moc instalacji fotowoltaicznej wyniesie
min. 32,85 kWp.

Wyprodukowana energia elektryczna zostanie w na potrzeby w asne
obiektu.

Tabela 1: Instalacja fotowoltaiczna - syntetyczne zestawienie podstawowych

Liczba Jednostka

Konstrukcja wsporcza pod panele
fotowoltaiczne - montowana na dachu

1 kpl.

Panele fotowoltaiczne monokrystaliczne
min. 450 Wp

73 szt.

Z a 1 kpl.

Optymalizatory mocy 73 szt.

Inwerter fotowoltaiczny min. 30,0 kW wraz z
1 kpl.

Korytka kablowe 1 kpl.

Przewód solarny 1 kpl.

Okablowanie AC i DC 1 kpl.

Rozdzielnica wraz z ochronnikami
ymi AC

1 kpl.

Rozdzielnica wraz z ochronnikami
ymi DC

1 kpl.

Wy nadmiarowo- 1 kpl.

1 kpl.

Instalacja odgromowa i -
1 kpl.

1.5 PRZY DO SIECI ELEKTROENERGETYCZNEJ

przedmiotem opracowania budynek, dla którego zaplanowano i
instalacji fotowoltaicznej, jest do sieci elektroenergetycznej do
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TAURON Dystrybucja S.A. energetyczne zlokalizowane jest na wschodniej
obiektu od strony parkingu, po lewej stronie drzwi

Po wykonaniu instalacji fotowoltaicznej, Wykonawca przygotuje i do Operatora Sieci
Dystrybucyjnej odpowiednie zgodnie z zatwierdzonymi procedurami. Operator
w ramach instalacji do sieci zapewnia dwukierunkowy odczyt energii
(wytworzonej i pobranej) na wniosek wykonawcy w imieniu wraz z

oraz .

W przypadku dostosowania (w tym wymiany) pomiarowo-
rozliczeniowego na potrzeby mikroinstalacji fotowoltaicznej, prace te
wykonane przez OSD, zgodnie z procedurami i zasadami

OSD - na wniosek przez wykonawc .

1.6 KABEL I ROZDZIELNICE ELEKTRYCZNE

Rozdzielnia znajduje w budynku, w korytarzu od razu za drzwiami
ewakuacyjnymi od strony wschodniej, a za energetycznym.
Obiekt nie posiada zabudowanego a tym samym

typu ROP. W rozdzielni znajduje zasilania,
oklejony .

Ponadto, w ramach niniejszego zamówienia i rozdzielnic
400/230V AC. Rozdzielnic innymi w zabezpieczenia
nadmiarowo- wy ró oraz ogranicznik Zostanie
zastosowany o stopniu min. IP65. Po wykonaniu prac i pod

rozdzielnic umieszczone przez aktualne schematy instalacji
elektrycznych.

1.7 M PANELI FOTOWOLTAICZNYCH NA DACHU

Zestaw paneli fotowoltaicznych zostanie zamontowany na dachu budynku,
którego niewielki nachylenia, 12°. zostanie
wykonany przy dedykowanych konstrukcji wsporczych, opartych na dwugwintach

dwugwintowych ze stali nierdzewnej) mocowanych do krokwi
dachowych, co zapewni stabilne i bezpieczne posadowienie instalacji fotowoltaicznej.

Taki sposób eliminuje wykonywania dodatkowych podkonstrukcji,
a gwarantuje przy zachowaniu

pokrycia dachowego.

fotowoltaiczne zamontowane równolegle do dachowej, bez
dodatkowego podniesienia. uzysków
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energetycznych, przy jednoczesnym zachowaniu estetyki obiektu i minimalizacji oporów
wiatru.

Lokalizacja paneli na zapewni maksymalne wykorzystanie
i poziom autokonsumpcji energii elektrycznej.

konstrukcja zostanie w dostosowana do wymiarów i masy
fotowoltaicznych przewidzianych w projekcie, ich stabilne i bezpieczne
mocowanie.

Zastosowana konstrukcja powinna (co zostanie potwierdzone przez
:

zaprojektowana i obliczona zgodnie z normami krajowymi
i europejskimi, w w zakresie i wiatrem
dla danej strefy klimatycznej;

technicznymi;

i elementów konstrukcji.

Przed prac dachu, aby
konstrukcji i budynku, w przypadku

je .
dwugwintów powinien prowadzony zgodnie z wytycznymi producenta

wybranego przez , z zachowaniem odpowiedniego uszczelnienia w miejscach
aby pokrycia dachowego.

Konstrukcja powinna rozmieszczona w sposób swobodny wody
opadowej oraz dachu i PV.

1.8 INSTALACJA ELEKTRYCZNA INSTALACJI FOTOWOLTAICZNEJ (PV)

1.8.1 Panele fotowoltaiczne

Panele fotowoltaiczne elektrycznymi, w których przy wykorzystaniu efektu
fotowoltaicznego zachodzi przemiana energii promieniowania
w
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Zaplanowana instalacja o mocy min. 32,85 kWp zbudowana z 73
paneli o mocy znamionowej min. 450 Wp Minimalne parametry techniczne paneli
zawarto w Tabeli 2.

Tabela 2. Minimalne parametry techniczne paneli fotowoltaicznych

PARAMETR JEDNOSTKA

Typ ogniwa monokrystaliczne, -

Rama aluminium, min. 30 mm

przednie hartowane, z

Liczba ogniw min. 120 (60 ogniw na

Liczba szynowodów min. 4

ochrony puszki
przy

min. IP68

z falownikami
beztransformatorowymi

tak

Parametry elektryczne (w warunkach STC)

Moc znamionowa min. 450 W

modu u min. 19,5 %

temperaturowy
Pmax

maks. - 0,38 %/OC

Dopuszczalny wsteczny /
Zabezpieczenie

min. 20 A

Tolerancja mocy w zakresie od 0 do +5 W

graniczne

Zakres temperatury min. od -40 do +85 OC

Maksymalne
mechaniczne

min. 2400 Pa

Przetestowane
min. 5400 Pa

Wymagane certyfikaty / normy

Klasa A ochrony - zgodnie z IEC
61730-2 (UL790) lub PN-EN 61215-
1:2017-01 lub , PN-EN 62716: 2014-02
lub , Deklaracja CE lub

, TÜV lub

1.8.2 Optymalizatory mocy

W przedmiotowej instalacji fotowoltaicznej zastosowa optymalizatory mocy, które
obok uzysku z instalacji fotowoltaicznej poprzez optymalizacj pracy

zapewni odpowiednie i ryzyko
elektrycznym podczas prac konserwacyjnych czy ratowniczych.
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Tak jak optymalizatory z falownikiem w
W sytuacji braku z falownika optymalizatory mocy w

w przewodach, a c do poziomu
1V na optymalizatorze.
Nawet kiedy z falownika jest uszkodzony, optymalizator mocy musi tak
dobrany, przejdzie w który jest jego naturalnym stanem. Zapewnia to

normy bardzo niskie (SELV) <120V.

na optymalizatorach mocy musi zawsze, jedna
z sytuacji:

instalacyjny budynku jest

instalacyjny jest

falownik jest ON/OFF jest na pozycji OFF);

optymalizator mocy w sensor temperatury wykryje
85°C.

Przedmiotowa instalacja musi wysokie funkcjonowania
ze na obiektu, na którym powstanie instalacja fotowoltaiczna. Instalacja
musi bezpiecznego jej po stronie DC przy
falownika, to jest do poziomu max. 60V zgodnie z wytycznymi normy
VDE-AR-E 2100-712 lub oraz IEC 60947 lub .

Rysunek 1. optymalizatora mocy - rysunek

Optymalizatory mocy dobrane odpowiednio do mocy montowanych paneli
fotowoltaicznych jednego optymalizatora mocy na jeden
zamontowany panel fotowoltaiczny) oraz do montowanego falownika fotowoltaicznego.
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1.8.3 Inwerter fotowoltaiczny

Inwerter fotowoltaiczny jest elektroenergetycznym s do
przekszta cania sta ego uzyskanego z paneli fotowoltaicznych na zmienny
o parametrach sieci energetycznej, do której zostaje pod

W przypadku awarii sieci elektroenergetycznej, inwerter fotowoltaiczn
ze dostarczanie wyprodukowanej energii do

sieci.

Inwerter musi w zabezpieczenie wstecznym, a
w system kontroli izolacji w DC - wszelkie

uszkodzenia w okablowaniu paneli, jak w samych panelach, wysokie
Inwerter powinien eksportu

zerowego (0 eksport) oraz poziomu eksportu energii elektrycznej do sieci
elektroenergetycznej (tzw. funkcja eksportu ograniczonego). Dopuszcza

do publicznej sieci elektroenergetycznej nie 20 proc. energii
elektrycznej wyprodukowanej przez

Zaplanowany w ramach niniejszego zamówienia inwerter musi nadzór
pracy instalacji fotowoltaicznej. Zastosowane sterowania, blokad i
sygnalizacji musi pozwoli na wszystkich elementów instalacji
fotowoltaicznej, przechowywanie danych i ich .

Inwerter musi

gromadzenie i danych o energii elektrycznej wytworzonej
w instalacji;

komunikacyjnego do danych;

kontrolowanie procesu przekazywania energii;

danych pomiarowych.

W celu funkcjonowania , budynku
zapewni do sieci Internet. Wykonawca dostarczy i zamontuje dodatkowy router
(punkt przy modemie / do Internetu oraz skonfiguruje

w sposób (w
falownika) z monitoringu; router musi i

w miejscu falownika, a w przypadku braku zapewnienia
wymaganej bezprzewodowej Wykonawca wykona
przewodowe, w tym zapewni i okablowania Ethernet (LAN)
do miejsca .
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Na potrzeby realizacji niniejszego przedmiotu zamówienia i
1 szt. inwertera fotowoltaicznego o mocy min. 30,0 kW. Minimalne parametry

techniczne inwertera zawarto w Tabeli 3.

Tabela 3. Minimalne parametry techniczne inwertera fotowoltaicznego

PARAMETR
Moc znamionowa AC

min. 30000W

Rodzaj falownika trójfazowy, beztransformatorowy

Maksymalna min .98,0

europejska min. 96,5%

Minimalne startowe 200V lub mniej

Maksymalne nie 1100V

Znamionowe
AC

380 / 400, 3L / N / PE

zasilania AC 50 Hz / 60 Hz (45 - 65 Hz)

Zabezpieczenia

wykrywanie rezystancji izolacji PV;

ochron -
warystor;

harmonicznych maks. 3%

ochrony min. IP65

Monitoring parametrów sieci tak

Porty komunikacyjne WLAN / RS232, RS485 lub analogiczny

Komunikacja bezprzewodowa tak - WLAN, Bluetooth

Temperatura pracy min. od -25 ºC do +60ºC

Sposób
naturalna konwekcja lub wymuszona

Wymagane certyfikaty / normy
IEC 61727 lub PN-EN 62116 lub

z
Komisji (UE) 2016/631 (RfG), EN 50549-1:2019
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PARAMETR

lub Deklaracja CE lub

Na potrzeby inwertera fotowoltaicznego wytypowano pomieszczenie
na poziomie parteru, przy ewakuacyjnym, naprzeciw rozdzielni

obiektu. inwertera zgodnie z zachowaniem
od stropu i innych przeszkód zgodnie z zaleceniem producenta wybranego przez

.

Falownik zostanie zamontowany na murowanej wskazanego
pomieszczenia).

Kable DC i AC z falownika do do sieci elektrycznej nie powinny
z W przypadku montowania falownika

fotowoltaicznego budynku go w pomieszczeniu zdolnym
do odprowadzenia energii cieplnej wydzielanej przez falownik, przy 5%
mocy nominalnej falownika wyemitowane w postaci energii cieplnej.
Temperatura pomieszczenia, w którym jest falownik nie powinna 35 °C,
chyba producent falownika wybrany przez dopuszcza w
temperaturze. Falownik fotowoltaiczny musi
zgodnie w wymogami danego producenta wybranego przez . Falownika
fotowoltaicznego nie bez zapewnienia wymaganej wentylacji

w stanie Falownik fotowoltaiczny
powinien montowany na niepalnym o klasie reakcji na nie gorszej

A2.

1.8.4 Charakterystyka instalacji elektrycznej

Instalacja elektryczna, okablowanie i elektryczny
musi podzielona na dwie sekcje. Sekcja

i sekcja przemiennego, odgraniczone inwerterem.

Sekcja musi wykonana w oparciu o kable dedykowane do instalacji
fotowoltaicznych, odporne na warunków atmosferycznych i promieniowania UV
oraz rozdzielnice z zabezpieczeniami, ogranicznikami oraz

bezpiecznikowymi.

Sekcja przemiennego musi wykonana zgodnie z przepisami
i zasadami wiedzy technicznej. W sekcji kable energetyczne na
dachu i elewacji w korytach elektroinstalacyjnych stalowych, typu z pokrywami
oraz w rurkach instalacyjnych odpornych na promieniowanie UV min. 450 N, a
rozdzielnice w II klasie min. IP65 z zabezpieczeniami nadmiarowo-
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ogranicznikami przemiennego (AC) Typu T1 (B),
poziom ochrony: 1,5 kV. W przedmiotowym budynku umiejscowiona jest rozdzielnica

(RG).

fotowoltaiczne szeregowo w w celu
na zgodnie z zasadami

przez producenta zastosowanego inwertera wybranego przez , z zachowaniem
i w karcie katalogowej producenta wybranego

przez Minimalne parametry techniczne konektorów zawarto w Tabeli 4.

Tabela 4. Minimalne parametry techniczne konektorów

PARAMETR
Maks. 1500 V DC (2Pfg2330 lub )

nominalny TÜV lub
(85°C)

w od przekroju przewodu -
39A (dla 4mm² i 6mm²), 45A (dla 10mm²)

próby
12 kV (1000 V DC (TÜV lub )
16 kV (1500 V DC (TÜV lub )

Temperatura pracy
- 40°C + 85°C (TÜV lub ),
- 40°C + 75°C (UL lub )

Maks. temperatura pracy min. 105°C (TÜV lub )

ochrony
min. IP65
min. IP68 / 1 metr)
min. IP2X (stan

Rezystancja kontaktu

Klasa 1500 V DC: 0

Nadmiary przewodów pod PV do konstrukcji i zabezpiecz
tak, aby nie stwarza y oraz by nie dotyka y gruntu. Podwieszenie
przewodów w sposób estetyczny za opasek odpornych na
promieniowanie UV (lub za specjalnie przeznaczonych do tego celu chwytów

przewody do ramy modu u) oraz w sposób szkodliwe
dzia anie czynników atmosferycznych czy wilgoci.

poszczególnych do konstrukcji w taki sposób by
w maksymalny sposób je przed wilgoci oraz promieniowania UV.
W miejscach, gdzie przewody na promieniowanie

stosowne Poszczególne
z inwerterem poprzez rozdzielnice przewodami solarnymi o odpowiednio dobranym
przekroju. W rozdzielniach podstawy bezpiecznikowe z odpowiednio
dobranymi ograniczniki typu T1+T2 (B+C), -

.
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Dostarczony i zamontowany inwerter musi izolacyjny. Przewody z
poszczególnych do miejsca musza prowadzone w
korytach kablowych a w rurkach instalacyjnych okablowanie
przed uszkodzeniem mechanicznym. Musi zapewniona odpowiednia ochrona przed
negatywnym UV.

1.8.5 Okablowanie DC inwerterów

Okablowanie fotowoltaicznymi, a inwerterem musi wykonane
przewodem solarnym odpornym na promieniowanie UV o przekroju
zgodnym z obliczeniami i schematem elektrycznym. Okablowanie DC podwies na
konstrukcji wsporczej fotowoltaicznych, pod z Kabel
zastosowany do wykonania obwodów strony DC powinien wymogi normy EN
50618 lub . Izolacja kabla powinna nie VDC U0/U:900/1500 V.

Okablowanie strony DC pod zaleca bez dodatkowych przy
jednoczesnym jego mocowaniu do ramki lub elementów konstrukcji wsporczej. Do
mocowania przewodów zaleca wykorzystanie opasek kablowych, przy czym przy
zastosowaniu opasek kablowych z tworzywa sztucznego powinny one wykonane z

odpornego na UV. W przypadku opasek kablowych z tworzywa sztucznego
zaleca stosowanie dwóch opasek na jedno mocowanie. Kable prowadzone w pionie i
poziomie powinny zgodnie z wymaganiami producenta wybranego przez

. W przypadku ich braku maksymalne mocowania
zgodne z VDE 0100-520 lub .

Okablowanie prowadzone na powierzchni dachu powinno pod
paneli w taki sposób, aby przewody nie pokrycia dachowego. Tory kablowe nie

i w stopniu uwolnione od
Trasy kablowe na dachach powinny w metalowych

korytach kablowych trwale przymocowanych do dachu lub konstrukcji wsporczej. Przy
prowadzeniu tras kablowych w metalowych korytach ostre
koryt jak miejsca i przewodów z koryt. Do dodatkowego
zabezpieczenia przewodów w metalowych korytach kablowych szczególnie w miejscach

Przy prowadzeniu koryt i rurek
przepisów

Okablowanie DC w taki sposób, aby powstaniu indukcyjnej.
Przewody równolegle jak siebie.

generatora fotowoltaicznego na stringi zgodnie z zasadami
w niniejszym opracowaniu, z zachowaniem i

w karcie katalogowej producenta wybranego przez .
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Zgodnie z wytycznymi instalacji o mocy generatora 6,5 kWp
na dachu zanik lub

do budynku do poziomu bezpiecznego po zaniku zasilania po
stronie AC. Instalacja fotowoltaiczna musi uzgodniona z ds.

.

Na dachu w generatora fotowoltaicznego
z ogranicznikami DC. ograniczników powinna stringów

w generatorze.

Okablowanie DC inwertera podziel na pasma zgodnie z z niniejszym
opracowaniem i z zaleceniami producenta inwerterów wybranego przez .

dokona poprzez dedykowane / konektory (tj. do
zastosowania w instalacji fotowoltaicznej).

okablowania z dachu poprzez przewód nieczynnego komina
zlokalizowanego w wschodnim dachu. Konieczne uzyskanie
opinii kominiarskiej - na szacht techniczny do prowadzenia
okablowania.

Przewody winny prowadzone w rurze. Przewody fotowoltaiczne wprowadzone
do pomieszczenia na parterze (w korytarzu, po drugiej stronie naprzeciw rozdzielni

obiektu. To pomieszczenie wytypowane na potrzeby inwertera.

1.8.6 Okablowanie AC inwerterów

Do budowy instalacji elektrycznej po stronie AC
podstawowe:

- kable elektroenergetyczne bezhalogenowe typu N2XH z na 0,6/1kV;

- 450V / 750V;

- -

Z wynika, przewody inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego
PV o mocy znamionowej min. 30,0 kW z RG AC jako
typu N2XH 5 x 16 mm2 w rurze ochronnej min. fi 37 mm o

elektrycznym 57A. Z wynika, WLZ RG AC
z budynku jako typu N2XH 5 x 25 mm² w rurze ochronnej o

min. 47 mm o elektrycznym 80A. Kable nN
spe wymagania PN-HD 60364-5-52:2011 lub ró . Wymaga

zgodnie z Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 305/2011 z dnia
9 marca 2011 r. (zwanym CPR) oraz N SEP-E-007:2017-09 lub
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ró stosowania kabli o znamionowym 0,6/1kV, owych w izolacji
bezhalogenowej i odpowiedniej klasie. Wszystkie kable w budynku
reakcji na nie Eca z wskazanym na schemacie
elektrycznym nr 2 do niniejszego opracowania. Przekrój
zostanie dobrany w od dopuszczalnego spadku dopuszczalnej
temperatury nagrzania kabla przez robocze i zwarciowe oraz ochrony

w przypadku samoczynnego wy zasilania. Okablowanie
zostanie dobrane w taki sposób, aby straty na kablach nie przekracza y 1%.
Rozprowadzane przewody zabezpieczone przy pomocy rur ochronnych
elektroinstalacyjnych.

1.8.7 Instalacja i odgromowa

Poziom ochrony odgromowej musi dobrany zgodnie z norm PN-EN 62305 lub
, poprzedzony ryzyka.

Wszystkie elementy metalowe instalacji PV w konstrukcja wsporcza oraz
uziemionych wyrównawczych. Konstrukcja

zostanie uziemiona w taki sposób, aby rezystancj uziemienia 10
(pomiar ten zostanie potwierdzony za pomiarowego).

elektrycznych i elektronicznych przed skutkami
spowodowanych atmosferycznymi i

jako w oparciu o ograniczniki oraz skutecznie uziemione
wyrównawcze. Konstrukcja wsporcza fotowoltaicznych musi

ze wyrównawcze przewodem typu LgY16 i
z uziomem.

Projektowany generator PV musi chroniony od atmosferycznych. W tym
celu zaprojektowano o charakterystyce zgodnej z 3.

Uziemieniu ochronnemu metalowe normalnie
lecz w razie pojawienia na tych
elementach .

W szczegó uziemienie musi

- ramy modu w fotowoltaicznych poprzez konstrukcje wsporcze;

- rozdzielnic i szaf;

- inwertera;

- ramy modu w fotowoltaicznych poprzez
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Kabel ochronny PE do inwertera i ramy do Szyny
W ten sposób zapewni wyrównanie i ochron przed

.

1.8.8 Instalacja wyrównawcza

Konstrukcj korytek kablowych oraz inwerter do listwy
wyrównawczej budynku. typu LgY 16 mm².

1.8.9 Ochrona

Ochron nn na podstawie wymaga normy N-
SEP-E-001 - Sieci elektroenergetyczne niskiego Ochrona
lub .  

Ochron przed elektrycznym przez:

- zachowanie odleg izolacyjnych,

- (izolowanie czynnych),

- uziemienie ochronne (wykonanie wspólnego uziomu dla oraz
(0,4 kV),

- szybkie samoczynne wy w uk adzie sieciowym TN-C-S (wed ug normy PN-
HD 60364-4-41 lub ) lub TN-S w od uk adu na
obiekcie, na którym ma zlokalizowana instalacja fotowoltaiczna,

- stosowanie ochrony uzupe

Przedmiotowa instalacja elektryczna musi zgodna z przepisami budowlanymi w
zakresie ochrony oraz wymogami normy PN-HD-60364 -
elektryczne w obiektach lub . W ramach ochrony od

elektrycznym samoczynne szybkie
zasilania w TNS. musi zgodne z zasilania.

1.8.10 Ochrona

ograniczników typu T1+T2 (B+C) po stronie (DC) oraz
typu T1 (B) (AC). W miejscu kabli z inwertera PV do budynku

ograniczniki typu T1 (B). Inwerter i ogniwa fotowoltaiczne
chroni ochronnikami dedykowanymi dla instalacji PV na do 1000VDC

zamontowanymi w rozdzielnicy DC. W skrzynkach DC zastosowa ograniczniki
elektryczny w przypadku .
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1.8.11 Ochrona

Instalacja fotowoltaiczna (panele PV, konstrukcja okablowanie, inwerter,
zabezpieczenia po stronie AC/DC) do produkcji energii elektrycznej
z promieniowania Przy niskim wytwarzanego
jest niska zerowa, w dnia jest maksymalne. Przewody od
paneli do falownika przewodami DC natomiast od falownika w kierunku
sieci energetycznej przewodami zmiennego AC.

na instalacja fotowoltaiczna jest
i ulec zapaleniu, czemu zgodne z

przepisami prawa i normami.

Najbardziej prawdopodobnymi przyczynami jest mechaniczne uszkodzenie
przerwanie przewodów obwodu elektrycznego, mechaniczne uszkodzenie paneli

zwarcie, uderzenie pioruna, b roz .

W z zgodnie z wytycznymi instalacji o mocy
generatora 6,5 kWp zanik lub

do budynku do poziomu bezpiecznego po
zaniku zasilania po stronie AC. przed akcji zostanie

zasilanie AC, winien wykry sieci i po 5
sekundach automatycznie musi w

a falownikiem. instalacji
fotowoltaicznej musi realizowane poprzez przycisk który jest
przedmiotem niniejszego zadania.

Typ musi dostosowany do stringów, z których instalacja
fotowoltaiczna. Minimalne parametry techniczne zawarto
w Tabeli 5.

Tabela 5. Minimalne parametry techniczne

PARAMETR
VDC min. 300-1500V

N min. 9-85A

N robocze min. 100V-270V AC

N nominalne 230V AC

P nominalny 30mA

P uruchomienia - 100mA

P maks. 300mA

Z komunikacyjne 24V DC- 300mA maks.

Zakres temperatury pracy min. -20OC do + 50OC
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PARAMETR
Maksymalna temperatura pracy przed
automatycznym + 70OC

Zakres temperatury przechowywania min. -45OC do + 85OC

Poziom IP min. IP66

Poziom ochrony klasa II

DC zgodnie z EN60947-1&3 lub

W z generatora fotowoltaicznego,
optymalizatory zamontowane pod

fotowoltaicznymi.

P y dla instalacji fotowoltaicznej musi

Krajow Deklaracj wydan przez producenta wybranego
przez lub ,

Certyfikat CNBOP.

instalacji fotowoltaicznej musi zlokalizowany w
widocznym i odpowiednio oznakowanym miejscu, zazwyczaj przy

do budynku lub w elektrycznego.

Ze ów s ratunkowe powinny tak jak w przypadku
instalacji pod . elektryczne przeznaczonymi do tego

proszkowymi zgodnie z instrukcj , nie nadpalonych przewodów itp.
Osoba przeszkolona (w instalacji) powinna w od
w obiekcie oraz wy inwerter, pró ugaszenia w zarodku za
przeznaczonej do tego proszkowej oraz odpowiednie s

tel. 998, pogotowie energetyczne tel. 991, ogólny telefon alarmowy 112) jak
i dzia aniem ratowniczym o zamontowanej instalacji
fotowoltaicznej oraz czy zosta o od w budynku po stronie AC.

W celu zapewnienia odpowiedniego dla ekip ratowniczo
odpowiednio obiekt w PV wg normy PN-EN 60364-7-712

lub .

Piktogram z wizerunkiem PV powinien umieszczony:

w miejscu instalacji PV;

przy liczniku oraz przy zasilania;

w strefie .
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instalacji powinna oznakowana zgodnie z katalogiem dobrych praktyk.

1.9 U MONITOROWANIA I

W celu monitorowania pracy inwertera oraz wytwarzanej energii elektrycznej,
inwerter w komunikacyjny WiFi, LAN lub
Dopuszcza w którym inwerter posiada wbudowany lub
zintegrowany monitoringu oraz transmisji danych. Magistrala komunikacyjna
zostanie wykonana przewodem ekranowanym UTP kategorii min. 5e lub

i na elektromagnetyczne.

monitorowania winien parametrów pracy instalacji
fotowoltaicznej, w tym: mocy chwilowej, energii wyprodukowanej, i

w obwodach DC oraz AC, a ewentualnych stanów awaryjnych.
Dane winny gromadzone i archiwizowane w chmurze lub na dedykowanym serwerze
lokalnym, z ich wizualizacji w aplikacji mobilnej i panelu webowym.

r musi i
systemu (EMS), który energii w instalacji
oraz w budynku i jej optymalne wykorzystanie. EMS musi z
inwerterem oraz pomiarowymi (m.in. licznikami energii na granicy instalacji i
obiektu), co najmniej:

;
bilansowanie energii wytwarzanej i konsumowanej w czasie rzeczywistym;

;
ograniczanie poboru mocy szczytowej z sieci elektroenergetycznej.
sterowanie wybranymi odbiornikami;

System (EMS) musi zapewni raportowanie danych w formie
dobowych, i rocznych, z eksportu danych do plików

w popularnych formatach. Dodatkowo musi generowanie alarmów i
w przypadku w pracy instalacji lub

przekroczenia o progów poboru energii.

systemu (EMS) zostanie zainstalowana i skonfigurowana
zgodnie z wymaganiami producenta inwertera wybranego przez , normami

elektromagnetycznej oraz wymogami
teleinformatycznego, i .
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1.10 DIAGNOSTYKA INSTALACJI FOTOWOLTAICZNEJ

Topologia na szybkie zlokalizowanie w którym znajduje
uszkodzony Dane pomiarowe uzyskane z inwertera na

porównanie chwilowych i parametrów falownika z teoretycznymi.

W przypadku, gdy zostanie uszkodzony spadek mocy falownika, który
winien odpowiednio sygnalizowany. W toku odpowiednich pomiarów
zostanie uszkodzonego .

1.12 W

w sposób
parametrów techniczno-eksploatacyjnych. W

wskazanych które podstawowe kryterium oceny
instalacji. Minimalne produktu / rezultatu zawarto

w Tabeli 6.

Tabela 6. W produktu/rezultatu oczekiwane w z zadania

TYP
NAZWA

BAZOWA DOCELOWA

produktu

Dodatkowa
wytwarzania energii
elektrycznej ze
OZE [MW]

0,0 0,0329

produktu

Liczba
wybudowanych
jednostek
wytwarzania energii
elektrycznej z OZE
[szt.]

0,0 1,0

rezultatu

Szacowana emisja
gazów cieplarnianych
[tona ekwiwalentu
CO2/rok]

21,4552 0,0

rezultatu
wytworzonej

energii elektrycznej ze
OZE [MWh/rok]

0,0 30,304

rezultatu
Liczba
proekologicznych
[szt.]

0,0 1,0
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1.11 O

Przedmiotowa

z zm.). Z przepisów Ustawy z dnia 27 kwietnia 
Dz.U. 2025 poz. 647 z zm.) oraz 

2, 
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OBLICZENIA

Moc instalacji 32,85 kWp

1. Wymagana moc inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego

gdzie:

PGEN.PV - moc generatora
Pmax.INW - max moc inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego

Inwerter fotowoltaiczny 3-fazowy dla generatora PV

Obliczono moc inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego o mocy znamionowej
33,0 kW. Ostateczny dobór inwertera po dokonano na
30,0 kW przystosowany do systemu 0 - eksport
licznikiem inteligentnym wg specyfikacji producenta wybranego przez .

2. toru otwartego w ujemnej temperaturze

gdzie:

UOC (VOC) - obwodu otwartego [V]
Tr - temperatura funkcjonalna PV [oC]
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T - temperaturowy [%/oC]

gdzie:

nmax - max liczba
Umax dc - max po stronie DC
UOC(Tmin) - toru otwartego w ujemnej temperaturze [V]

3. toru otwartego w temperaturze dodatniej

gdzie:

UOC (VOC) - obwodu otwartego [V]
Tr - temperatura funkcjonalna PV [oC]

T - temperaturowy [%/oC]

gdzie:

nmin - min liczba
Udc start - min po stronie DC
UOC(Tmax) - toru otwartego w dodatniej temperaturze [V]
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4. Sprawdzenie dla temperatury dodatniej w pkt MPP

gdzie:

UMPP - przy znamionowej mocy [V]
Tmax - temperatura funkcjonalna PV [oC]

T - temperaturowy [%/oC]

gdzie:

nmin - min liczba
UMPP (Tmax) - przy dodatniej temperaturze [V]
Udc min - min po stronie DC

5. dla ujemnej temperatury w pkt MPP

gdzie:

UMPP - przy znamionowej mocy [V]
Tmin - temperatura funkcjonalna PV [oC]

T - temperaturowy [%/oC]

6. Dobór liczby
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gdzie:

Pmin - moc min generatora
Pmax - moc max generatora

Dla generatora PV - 33,0 kW

Dla inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego o mocy znamionowej 30,0 kW po stronie AC
73 o mocy 450 Wp.

7. Dopuszczalna liczba MPP trackerów inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego

gdzie:

If max - max zwarcia dla MPPt [A]
ICS max - max zwarcia [A]

Dla generatora PV - 33,0 kW

8. Obliczenia oraz mocy znamionowej w skrajnych temperaturach
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gdzie:

ISC - zwarcia w warunkach STC [A]
Tr - temperatura funkcjonalna PV [oC]

T - temperaturowy [%/oC]

gdzie:

PMPP - moc maksymalna [W]
Tr - temperatura funkcjonalna PV [oC]

T - temperaturowy mocy [%/oC]

9. Dopuszczalna liczba dla jednego MPP trackera
szeregowo

gdzie:

If max - sumaryczny max [A]
ICS max - zwarcia przy temp. -25oC [A]

Dla generatora PV - 33,0 kW

wykorzystanie czterech MPP trackerów do których
szeregowo

Pierwszy MPP tracker: dwie po 10 o mocy
jednostkowej 450 Wp
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Drugi MPP tracker: dwie po 10 o mocy
jednostkowej 450 Wp
Trzeci MPP tracker: dwie po 10 o mocy
jednostkowej 450 Wp
Trzeci MPP tracker: jedna 13 o mocy jednostkowej 450 Wp

10. Dobór przewodów oraz ich

10.1. Zabezpieczenie przewodów pojedynczego stringu

gdzie:

ISC - max zwarcia obwodu [A]
Ing - znamionowy zabezpieczenia w [A]
Un - znamionowe bezpiecznika [V]
UOCTmin - obwodu otwartego przy temperaturze pracy [V]

n - liczba w stringu

10.1.1. Dla 10 w stringu

topikowe typu gPV 20A / 1000V.

10.1.2. Dla 13 w stringu

topikowe typu gPV 20A / 1000V.
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10.2. Zabezpieczenie przewodów kilka stringów z falownikiem

gdzie:

Ing - znamionowy zabezpieczenia [A]
ISC - max zwarcia obwodu [A]
Lg - liczba do danego (trackera)
Un - znamionowe zabezpieczenia [V]
UOCT min - obwodu otwartego przy temperaturze pracy [V]

n - liczba w stringu

10.2.1.

Dla dwóch po 10 o mocy pojedynczego
450 Wp zabezpieczenie typu NH0 gPV 40A / 1000V DC.

10.3. Dobór przewodów po stronie DC

10.3.1. Przewody stringi z rozdzielnicami RDC

gdzie:

IB - ISC(T=-25oC) zwarcia przy temperaturze pracy [A]
In - znamionowy bezpiecznikowej [A]
IZ - [A]
k2 - korekcyjny

Zgodnie z PN-IEC 60364-5-52:2011 tab. B.52.2, kol. 4,
elektrycznym linii wykonanej przewodem miedzianym 2 x kabel

typu solarny 10 mm2 o znamionowym 57A w temperaturze otoczenia 30 oC w
powietrzu, w rurze instalacyjnej, zgodnie ze wzorem:
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Wymagane w tym warunki Z wynika, przewody
stringi na dachu z RDC PV jako 2 x kabel typu
solarny 10 mm2 w rurze karbowanej (odporna na UV) zewn. 32 mm o

elektrycznym 57A.
.

Stringi topikowymi typu gPV 20A / 1000V.

10.3.2. Przewody RG DC PV1.1, RG DC PV1.2 RG DC PV1.3
z inwerterem 3-fazowym po stronie DC

Zgodnie z PN-IEC 60364-5-52:2011 tab. B.52.2, kol. 4
elektrycznym linii wykonanej przewodem miedzianym 2 x kabel

typu solarny 10 mm2 o znamionowym 57A w temperaturze otoczenia 30 oC w
powietrzu, w rurze instalacyjnej, zgodnie ze wzorem:

Wymagane w tym warunki

Z wynika, przewody RG DC PV1.1, RG DC PV1.2, RG DC
PV1.3 z inwerterem 3-fazowym po stronie DC jako 2 x kabel typu solarny
10 mm2 w rurze karbowanej (odporna na UV) zewn. 32 mm o

elektrycznym 57A.

Jako zabezpieczenie topikowe typu NH0 gPV 40A / 1000V DC.

10.4. Dobór przewodów po stronie AC

10.4.1. Przewód inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego PV o mocy
znamionowej 33,0 kW z RG AC
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Zgodnie z PN-IEC 60364-5-52:2011 tab. B.52.5, kol. 5
elektrycznym linii wykonanej kablem miedzianym kabel typu

N2XH 5 x 16 mm2 o znamionowym 80 A w temperaturze otoczenia 30oC w
powietrzu, rurze instalacyjnej, zgodnie ze wzorem:

Wymagane w tym warunki

Z wynika, przewody inwertera fotowoltaicznego
3-fazowego PV o mocy znamionowej 33,0 kW z RG AC

jako typu N2XH 5 x 16 mm2 w rurze ochronnej fi 37 mm o
elektrycznym 80A.

3F C63A.

10.4.2. Przewód z RG AC z budynku

Zgodnie z PN-IEC 60364-5-52:2011 tab. B.52.5, kol. 5
elektrycznym linii wykonanej kablem miedzianym kabel typu

N2XH 5 x 25 mm2 o znamionowym 105A w temperaturze otoczenia 30oC w
powietrzu, w rurze instalacyjnej, zgodnie ze wzorem:

Wymagane w tym warunki
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Z wynika, WLZ RG AC z budynku
jako typu N2XH 5 x 25 mm2 w rurze fi 47 mm o

elektrycznym 105A.

z
3P + N 80A.

11. Spadek w instalacji DC

gdzie:

- spadek
P - moc na DC inwertera fotowoltaicznego 3-fazowego [W]
l - odcinka toru [m]

- toru 2]
S - przekrój kabla [mm2]
UMPP(Tmax) - przy maksymalnej temperaturze pracy [V]

12. Spadek w instalacji AC

gdzie:

- spadek
P - moc znamionowa [W]
l - odcinka toru [m]

- toru 2]
S - przekrój kabla [mm2]
Un - znamionowe sieci 3-fazowej [V]
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12.1. Inwerter fotowoltaiczny 3-fazowy 33,0 kW - RG AC

12.2. RG AC - istn. RG

13. Dopuszczalny izolacyjny

Projektuje III poziom / (LPL) ochrony odgromowej

gdzie:

s - wymagana izolacyjna elementów PV
ki - od klasy LPS
kc - od w elementach LPS
km - od rodzaju izolacyjnego
l - mierzona zwodu lub przewodu od punktu,

w którym jest rozpatrywany izolacyjny do punktu
wyrównawczego

Dla fotowoltaicznych na dachu budynku

14. Ochrona odgromowa generatora

Budynek jest w Nie mniej jednak wykonawca
jest do instalacji odgromowej o min. 6 iglic pionowych

do ochrony odgromowej instalacji PV przedmiotem niniejszego
opracowania.
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WYMAGANIA SZCZEG OWE
DO WYKONANIA DOSTAWY I

2.1 WYKONAWCA W RAMACH REALIZACJI INSTALACJI FOTOWOLTAICZNEJ JEST DO:

1. Przeprowadzenia wizji lokalnej.
2. Przygotowania ;
3. dostawy i instalacji 

oraz przywrócenie do stanu 
poprzedniego;

4.
:

-
pochylenia zgodny z niniejszym opracowaniem, niezmienny dla 

-

zgodny z niniejszym 
opracowaniem,

zacienienia instalacji PV -

od przeszkód i elementów, które potencjalnie, nawet w

np

5. (tj. np. zasypanie 
otworów w gruncie i odtworzenie powierzchni wierzchniej; odtworzenie 

6.
z

.
7. Przeprowadzenia pomiarów kontrolnych, przeprowadzenie prób 

8. Wykonania (w 3 egz.) dokumentacji powykonawczej.
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9. Przeszkolenia pracowników U a 
ze szkolenia.

10.
11. Przekazania emu 3 egz. dokumentacji powykonawczej, instrukcji 

.
12.

fotowoltaicznej do sieci elektroenergetycznej TAURON Dystrybucja SA.
13. Konfiguracja aplikacji do 

oraz 
.

.

2.2 WYMAGANIA SZCZEG OWE MATERIA W

Wymaga aby przy wykonywaniu dostawy i wyroby, które
dopuszczone do obrotu oraz powszechnego lub jednostkowego stosowania
w budownictwie. Wszystkie elementy powinny wykonane w standardzie
i zgodnie z normami oraz przepisami prawa. Do wykonania dostawy i

wykonawca zapewni dostarczenie kompletnych i
do realizacji przedmiotu zamówienia.

rodzaj dostawy i w których zakwestionowane lub
niezatwierdzone przez Przedstawiciela wykonawca wykonuje
na ryzyko pod rygorem odmowy odbioru i .

2.3 WYMAGANIA WYKONANIA DOSTAWY I

Prace przygotowawcze:

- ustawienie oznakowania informacyjnego oraz ostrzegawczego.

Prace budowlano-

- paneli fotowoltaicznych na konstrukcji przeznaczonej do wyznaczonego
miejsca zamontowania,

- inwertera i

- kompletnego okablowania,

-
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- doprowadzenie przewodów AC do miejsca tablicy bezpiecznikowej
budynku oraz przystosowanej jej do nowego obwodu,

- dokumentacji powykonawczej,

- wszystkie prace i do uznania zadania jako
kompletnego,

- przekazanie do eksploatacji.

2.4 ZASADY WYKONANIA DOSTAWY I

Wszelkie prace i wykonane zgodnie z wymaganiami
przepisów, norm i instrukcji. Niewyszczególnienie w niniejszym

opracowaniu jakichkolwiek aktów prawnych nie zwalnia w sposób
od ich stosowania. Wszelkie jak wykonanie prac i na podstawie
zawartej umowy wskutek przeprowadzonego przetargowego,

wymagania norm i przepisów.

2.5 ZA DO ZG ASZANIA INSTALACJI PRZEZ W

Wykonawca jest do opracowania dokumentacji powykonawczej.

Ponadto wykonawca powinien :

- harmonogram realizacji inwestycji - w uzgodnieniu z i ,

- planu organizacji i technologii prac oraz .

2.6 DOKUMENTACJA POWYKONAWCZA

dokumentacja powykonawcza powinna co
najmniej:

- w trakcie realizacji prac zmiany w stosunku do niniejszego opracowania,

- rysunki powykonawcze,

- i eksploatacji karty techniczne oraz
certyfikaty, atesty itp.,

- protokolarne potwierdzenie przeszkolenia osób w inwestycji.



42

2.7 INFORMACJE O TERENIE PROWADZONYCH PRAC

Organizacja dostawy i

Przekazanie na rzecz wykonawcy terenu prowadzonych prac
zgodnie z terminem wskazanym w umowie. Wykonawca jest do zapewnienia
i utrzymania terenu prowadzonych prac w okresie trwania
realizacji niniejszego zadania, do odbioru Prace

na czynnym obiekcie, w z tym wykonawca zapewni
koordynacje prac, a ich harmonogram uzgodni z i

Przed prac wykonawca jest do wykonania
oznakowania informacyjnego i ostrzegawczego oraz wydzielenia stref niebezpiecznych w
miejscu prowadzenia prac oraz do zorganizowania sobie zaplecza na terenie
uzgodnionym z i . Wykonawca winien
ochrony indywidualnej dla pracowników w na

pracowników oraz w
zakresie.

Zabezpieczenie interesów osób trzecich

Osoby trzecie jak osoby prace nie w
stopniu na czynników szkodliwych lub niebezpiecznych dla zdrowia
(np. wibracje, promieniowanie elektromagnetyczne itp.). Wykonawca odpowiada
w za personelu i w okresie trwania prac i

za wszystkie spowodowane przez niego szkody.

Ochrona

Wykonawca ma przepisy ochrony naturalnego
w trakcie prowadzenia prac a w

- do Ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. - Prawo wodne (Dz. U. 2025 poz. 960
z zm.);

- do Ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony
(Dz. U. 2025 poz. 647 z zm.).

Wykonawca do natychmiastowego wszystkich niepotrzebnych
i odpadów z terenu prowadzonych prac .
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Ochrona i sk adowanie materia w atwopalnych

Wykonawca ma za zadanie przepisów ochrony oraz
sprawny wymagany przez odpowiednie przepisy.

Sk adowanie materia w atwopalnych powinno zgodnie z
przepisami. Wykonawca odpowiedzialny za wszystkie straty spowodowane

wywo anym jako rezultat realizacji prac .

i higiena pracy oraz ochrona zdrowia

Wykonawca jest do przestrzegania przepisów
i higieny pracy oraz ochrony zdrowia w trakcie realizacji zamówienia, w szczegó
zapewni, aby personel nie wykonywa prac w warunkach niebezpiecznych i szkodliwych
dla zdrowia oraz nie spe sanitarnych. Wykonawca zapewni i
utrzymywa w pe nej i socjalne oraz

i dla ochrony i zdrowia osób zatrudnionych na
budowie. Wszyscy pracownicy Wykonawcy odpowiednio przeszkoleni przed

pracy oraz odpowiednio nadzorowani w czasie jej wykonywania.

W trakcie realizacji zadania wykonawca zapewni co najmniej:

- pierwszej pomocy;

- osoby przeszkolone do udzielania pierwszej pomocy,

- odpowiednie komunikacji i transportu na wypadku,

-

- ratowniczy,

-

- ze pogotowiem ratunkowym i

2.8 OGÓLNE WYMAGANIA MATERIA W I

Wymagania ogólne

Stosowane przez w przy realizacji zamówienia i powinny:

- nowe i

- wymaganiom norm i przepisów oraz niniejszego opracowania,

- wytwórcze winny certyfikat z NC RfG lub
zgodnie z wymaganiami TAURON Dystrybucja S.A.,

- wymagane atesty i certyfikaty, w tym dopuszczenia do
obrotu.
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Przed do prac wykonawca winien
Przedstawicielowi do zatwierdzenia i

, które zastosuje do prac wraz z ich kartami technicznymi
i rysunkami oraz dokumentami do obrotu i stosowania w budownictwie.

propozycja wykonawcy nie minimalnym wymaganiom technicznym
lub odrzucona przez Przedstawiciela .

Dostarczone i zgodnie z wymogami minimalnymi niniejszego opracowania na
teren prac i , z pod

i z danymi technicznymi producenta wybranego przez
.

Przechowywanie i sk adowanie materia w

Tymczasowo owane i , do czasu ich wykorzystania, powinny
zabezpieczone tak, aby nie zanieczyszczeniu, zniszczeniu

uszkodzeniu, i do etapu prac Miejsca
czasowego zlokalizowane na terenach zorganizowanych przez
w uzgodnionych z i . Po stronie wykonawcy

zabezpieczenia i przed ich .

Wymagania ów transportu

Wykonawca jest do stosowania jedynie takich transportu, które nie
niekorzystnie na wykonywanych dostaw i prac i

oraz . Dostawa oraz powinna
po uprzednim przygotowaniu magazynowych i na

terenie a i transportowe powinny odpowiednio
przystosowane do przewozu konstrukcji itp.

W czasie transportu i w sposób
ich uszkodzeniu. i dowolnymi

transportu, by równomiernie rozmieszone na powierzchni
i zabezpieczone przed przesuwaniem lub spadaniem.

2.9 TESTY I POMIARY

Po wykonaniu dostawy i instalacji fotowoltaicznej (jeszcze
przed do odbioru - jeden z warunków odbioru) testy oraz
uruchomienie testowe instalacji.
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W ramach przeprowadzonych testów oraz kontroli instalacji wykona wymienione

a) kontrola strony DC;
b) kontrola ochrony przeciw
c) kontrola strony AC;
d) kontrola oznakowania i identyfikacji;
e) testy uziemienia ochronnego lub ekwipotencjalnych przewodów

kompensacyjnych;
f) test polaryzacji;
g) pomiar obwodu otwartego;
h) pomiar
i) testy
j) testy rezystancji izolacji;
k) pomiar rezystancji uziemienia (punkt PE inwertera - maks. 10 instalacji

odgromowej - maks. 10
l) kontrola ochrony oraz dodatkowo pomiary zalecane przez

PN-EN 62446-1:2016-08 lub ;
m) badanie kamer termowizyjn .

Wszystkie wymienione udokumentowane i przekazane
wraz z Wszystkie prace oraz testy,

badania, pomiary musz wykonane przez osoby odpowiednie
przeszkolenie potwierdzone stosownymi uprawnieniami - SEP lub , a

pomiarowe musz wymagane przepisami prawa certyfikaty. Kopie
do z pomiarów.

2.10 ODBIÓR PRZEDMIOTU ZAMÓWIENIA

Odbiór

Odbiór i przekazanie przedmiotu zamówienia do eksploatacji musi poprzedzony

- instalacji PV do rozdzielnicy g wnej budynku;

- wykonanie rozruchu instalacji PV;

- konfiguracja parametrów pracy;

- testy i pomiary parametrów;

- konfiguracja zdalnego za aplikacji / strony internetowej.
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instalacji PV do rozdzielnicy g wnej budynku, obejmuje w

- wykonanie prac na do zdalnej
transmisji danych pomiarowych z uk adów pomiarowych;

- opracowanie instrukcji ruchu i eksploatacji , instalacji;

- opracowanie instrukcji instalacji PV na potrzeby i
oraz przeszkolenie w zakresie osób rekomendowanych

przez i .

Wykonanie rozruchu instalacji PV obejmuje w :

- do odbioru wszystkich prac
i wszystkich formalnych (próby, badania, testy, pomiary,

rozruchy, uruchomienia, do TAURON Dystrybucja S.A., do
PSP itd.);

- dokonanie przez wykonawc wszelkich prób, sprawdze , pomiarów, bada ,
ekspertyz, regulacji oraz rozruchu instalacji PV na eksploatacj ;

- w protokolarnym odbiorze prac .

Po prac -rozruchowych, i przedstawi
pomiar P (moc czynna) energii elektrycznej dla zasilania

obiektu w okresie 24 godzin dla minimum 3 dni podczas normalnej pracy z
15 minut.

Odbiór przeprowadzony w przedstawicieli Wykonawcy,
Podwykonawcy - i
dodatkowo rzeczoznawców lub przedstawicieli innych organów lub podmiotów

z niniejszym zamówieniem.

Potwierdzeniem na dokonanie odbioru jest podpisany przez strony
odbioru .

Do przeprowadzenia odbioru konieczne jest w :

- przygotowanie dokumentacji powykonawczej;

- dokumentacja i zmiany wprowadzone w trakcie
wykonania prac

- notatki, pisma i

- dokumenty wbudowanych

- i z dokonanych prób po
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- pomiarów, testów, rozruchów i bada ;

- i dopuszczenia do eksploatacji i

- DTR zamontowanych (inwerter, panele fotowoltaiczne, optymalizatory);

- oraz z niniejszego opracowania i zawartej umowy.

Za przygotowanie i dokumentacji odbiorowej i powykonawczej odpowiada
wykonawca.

Przy odbiorze

- wykonanych dostaw i prac z umow , niniejszym
opracowaniem, oraz zasadami wiedzy technicznej;

- udokumentowanie i zakresu wykonanych dostaw i prac
oraz innymi dokumentami wykonawcy;;

- na podstawie dokumentów przez , czy przedmiot
zamówienia zasady eksploatacji i lub

wady i usterki.

Z odbioru podpisany przez
przedstawicieli , Wykonawcy i oraz przez inne osoby

w odbioru. Zawiera on stwierdzone ewentualne wady i usterki oraz
uzgodnione terminy ich W przypadku, gdy wyniki odbioru

do odbioru przedmiotu umowy, powinien stosowne
lub w przeciwnym przypadku, odmow dokonania odbioru wraz z jej

uzasadnieniem. W obu przypadkach konieczny jest odpowiedni wpis w protokole.

Wymagania minimalne dostawy i oraz konfiguracji aplikacji
komputerowej

Wykonawca dostarczy i zaprogramuje aplikacj do z instalacji
OZE. Aplikacja poprzez które i

funkcjonowanie instalacji PV. Poprzez aplikacj osoby wskazane przez
lub zdalny do aplikacji za

przyznanego loginu i z uprawnionych i przeszkolonych
aplikacji pozyska dane na temat ekonomicznej, energetycznej
i ekologicznej OZE, a o anomaliach w
jej funkcjonowaniu. Aplikacja powinna dokonywanie analiz
porównawczych poszczególnych w instalacji PV. Administrator
aplikacji - wskazany przez lub - powinien
ustawienia jakie informacje dla Aplikacja powinna równie

w rozbudow bazy instalacji o nowe instalacje w celu
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ich porównywania ze do aplikacji dla i
w okresie i eksploatacji.

2.11 UWAGI

Wszelkie dostawy i prace zgodnie z normami i
przepisami, szczególnie zgodnie z PBUE oraz BHP i .

na przy wykonywaniu wszelkich prac . Prace
pod nadzorem osoby uprawnionej,

odpowiednie kwalifikacje i uprawnienia wymagane przepisami prawa.

Wszelkie zmiany w trakcie realizacji, a niezawarte w niniejszym opracowaniu,
zgody i zgodne z warunkami umowy oraz przede

wszystkim zgodne z warunkami dofinansowania. Uszczelnienie przepustów w miejscu
przewodów i kabli przez przegrody stropy)

i aktualne dopuszczenie do stosowania certyfikat
lub dokumenty ).

dostaw i prac zgodnie z
normami i przepisami.

s do przepisów BHP i , a prace elektryczne,
instalacyjne oraz przez osoby uprawnione i pod nadzorem osób
uprawnionych - w zakresie zgodnym z przepisami prawa.

Dostawy i prace zgodnie z przepisami prawa,
normami, przepisami i opracowaniami SEP lub innymi regulacjami przewidzianymi
prawem. W trakcie wykonywania instalacji na pomiary, a po
wykonaniu pomiary i badania. Wyniki pomiarów do

pomiarowego i do dokumentacji powykonawczej.

Wykonawca w trakcie realizacji prac winien wszystkie ewentualne zmiany
w celu uzyskania stosownych zgód lub odmowy ich

wprowadzenia, a po prac powinien
zgodnie z niniejszym opracowaniem.

Prace z wszystkimi

elementy instalacji elektrycznych (kable, przewody oraz
elektroinstalacyjny) a elementy prac
certyfikaty lub inne dokumentu i zgodnie
z przepisami prawa i normami.
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Wszystkie wyroby budowlane dostarczone przez w powinny w
znak CE lub , certyfikaty, deklaracje lub dokumenty
zgodnie z przepisami prawa i normami. Wszystkie

dokumenty badania i instrukcje techniczne do dokumentacji
powykonawczej.
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INFORMACJA W ZAKRESIE A I
OCHRONY ZDROWIA

Zamierzeniem inwestycyjnym, dla którego opracowano jest dostawa i
mikroinstalacji fotowoltaicznej na potrzeby budynku Powiatowego Pracy

w Piekarach przy ul. 14.

Zakres realizacji prac

- rozbudowa rozdzielnicy ,

- dostawa i rozdzielnicy AC i DC instalacji fotowoltaicznej,

- dostawa i paneli fotowoltaicznych z optymalizatorami,

- dostawa i konstrukcji paneli fotowoltaicznych,

- instalacji odgromowej i

- dostawa i tras kablowych,

- dostawa i zabudów tras kablowych (koryt i rur), w tym
wykonanie

- dostawa i

- w rozdzielnicach

- dostawa i instalacji elektrycznej AC i DC.

realizacji prac :

- u kabli instalacyjnych i rozdzielni g wnej i tablic bezpiecznikowych,

- elektrycznego,

- instalacji fotowoltaicznej,

- instalacji

- wykonanie pomiarów powykonawczych instalacji.

3.1 PRACE PRZY WYKONYWANIU MIKROINSTALACJI

przy wykonywaniu prac :

- upadek pracownika z (brak zabezpieczenia do pracy na
brak balustrad ochronnych przy podestach roboczych rusztowania; brak

stosowania przed upadkiem z przy wykonywaniu
robót z lub rusztowania),
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- uderzenie przedmiotem osoby postronnej z pieszego
usytuowanego przy obiekcie budowlanym, na którym realizowane prace

(brak wygrodzenia strefy niebezpiecznej).

Pracownicy zatrudnieni przy dostawie i mikroinstalacji fotowoltaicznej
odpowiednio przeszkoleni w zakresie BHP (szkolenie okresowe, stanowiskowe)
oraz otrzyma odpowiedni na konkretnym stanowisku pracy.

W dziedzinie budownictwa elektrycznego budowa, a eksploatacja linii kablowych
i instalacji elektrycznych do 1 kV, a nadziemnych charakteryzuje
robót o z punktu widzenia i higieny pracy.
Z tego przestrzeganie przepisów BHP stanowi szczególnie
odpowiedzialne zadanie dla personelu nadzoru i wszystkich pracowników zatrudnionych
w tej dziedzinie.

Ogólne zasady i higieny pracy przy budowie, a eksploatacji linii
z ogólnobudowlanych przepisów BHP wg Ministra

Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie i higieny pracy podczas
wykonywania robót budowlanych (Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401 z zm.).

Ponadto

- PN-90/Z-08057 - przed upadkiem z lub ;

- Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie
rodzajów prac szczególnej psychofizycznej (Dz.U. 1996 nr
62 poz. 287 z zm.).

Przy lub mechanicznej realizacji prac, pracownicy powinni
ochrony indywidualnej, takich jak:

- gogle lub ochronne,

- ochronne,

- ubranie ochronne,

- i liny do pracy na

- wzmocnione

- obuwie z stalowymi palce stóp,

- .

Stanowiska pracy powinny ruchu, do wykonywania pracy.
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3.2 WYKAZ OBIEKTÓW BUDOWLANYCH

Kategoria IX - budynki kultury, nauki i

3.3 WYKAZANIE ELEMENTÓW ZAGOSPODAROWANIA LUB TERENU,
KTÓRE I ZDROWIA
LUDZI

Inwestycja nie stwarza i zdrowia ludzi na
do terenu inwestycji. budynku zlokalizowane piesze,

samochodowe i parkingi.

3.4 WSKAZANIE PRZEWIDYWANYCH
PODCZAS REALIZACJI PRAC / ROBÓT BUDOWLANYCH,

I RODZAJE ORAZ MIEJSCE I CZAS ICH

podczas prac na przy paneli fotowoltaicznych
i elektrycznych, oraz przy
elektrycznego oraz magazynu energii.

W trakcie wykonywania prac / robót istnieje

-

- skaleczeniem,

- elektrycznym,

- poparzeniem,

- upadkiem,

- upadkiem z

- pojazdem.

przewidywane w trakcie realizacji prac ryzyka i
przewidziane odpowiednimi przepisami zabezpieczenia.

3.5 WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA PRACOWNIKÓW
PRZED DO REALIZACJI PRAC / ROBÓT SZCZEGÓLNIE
NIEBEZPIECZNYCH

Przed do prac / robót pracowników z zakresem
stanowiskowym prac, miejsce oraz szkolenia w
zakresie BHP na stanowisku pracy i na przeprowadzenie szkolenia.
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Pracownicy zatrudnieni przy powinni:

- aktualne badania lekarskie,

- odpowiednie kwalifikacyjne (w od rodzaju
wykonywanych prac),

- szkolenia okresowego BHP.

3.6 WSKAZANIE TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH
Z

WYKONYWANIA PRAC / ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH
SZCZEGÓLNEGO ZDROWIA LUB W ICH W TYM

I
NA WYPADEK AWARII I

INNYCH

Roboty / parce wykonywane zgodnie z zasadami ustalonymi w
przepisach i higieny pracy przy i instalacjach
elektroenergetycznych, opublikowanych w Ministra Gospodarki z dnia
28 marca 2013 r. w sprawie i higieny pracy przy
energetycznych (Dz.U. 2013 poz. 492 z zm.).

W na:

- poprawne przygotowane, zabezpieczone i oznakowanie miejsce pracy,

- , przy których wykonywane prace z ruchu (pozbawienie

- stosowanie i maszyn wymagane przepisami prawa
dopuszczenia i certyfikatu lub dokumenty

- dokonania zmian ochrony i przez osoby

- wykonywanie prac przez co najmniej dwie osoby,

- zastosowanie i ochronnego, aktualne
i oznaczenia prób okresowych w zakresie w przepisach
prawa i normach oraz w dokumentacji producenta / producentów wybranych przez

,

- sprawdzanie stanu technicznego pracy i ochronnego
przed jego

- sprawdzenie wykonania przerw izolacyjnych w obwodach
spod

- zastosowanie przed przypadkowym
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- sprawdzenie braku w obwodzie,

- uziemienie obwodu.

Prace powinny wykonywane na podstawie polecenia pisemnego. Polecenie powinno

- zakres, rodzaj, miejsce i termin wykonania prac,

- i warunki bezpiecznego wykonania prac,

- pracowników skierowanych do pracy,

- dane osobowe (wraz ze stanowiskiem pracowników odpowiedzialnych za
i wykonanie pracy, funkcje:

kierownika prace e,

- planowane przerwy w pracy.

Prace rozruchowe i próby techniczne i instalacji powinny prowadzone
zgodnie z wymaganiami przepisów prawa i norm, instrukcji eksploatacji
oraz wytycznych z niniejszego opracowania i opisu przedmiotu zamówienia.

3.7 PRZEPISY

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2025 poz. 418 z
zm.);

- Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne (Dz.U. 2024 poz. 266 z
zm.);

- Ministra Gospodarki z dnia 28 marca 2013 r. w sprawie
i higieny pracy przy energetycznych (Dz.U. 2013

poz. 492 z zm.);

- Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych

(Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401 z zm.).

3.8 PRZED DO ROBÓT WYMAGANE JEST ZAPOZNANIE I
NINIEJSZEJ INFORMACJI W TRAKCIE PROWADZONYCH PRAC

Z NINIEJSZYM ZADANIEM
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3.9 PODSTAWA PRAWNA OPRACOWANIA

- Ustawa z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy (Dz.U. 2025 poz. 277 z
zm.);

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (Dz.U. 2025 poz. 418 z
zm.);

- Ustawa z dnia 21 grudnia 2000 r. o dozorze technicznym (Dz.U. 2024 poz. 1194
z zm.);

- Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie
informacji i ochrony zdrowia oraz planu

i ochrony zdrowia (Dz.U. 2003 nr 120 poz. 1126 z zm.);

- Ministra Rodziny, Pracy i Polityki z dnia 29 maja
2019 r. w sprawie szkolenia w dziedzinie

i higieny pracy (Dz.U. 2019 poz. 1099 z zm.);

- Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28 maja 1996 r. w
sprawie rodzajów prac szczególnej psychofizycznej
(Dz.U. 1996 nr 62 poz. 287 z zm.);

- Ministra Pracy i Polityki z dnia 19 grudnia 2007 r.
w sprawie rzeczoznawców do spraw i higieny pracy (Dz.U. 2007
nr 247 poz. 1835 z zm.);

- Rady Ministrów z dnia 28 maja 1996 r. w sprawie
profilaktycznych i napojów (Dz.U. 1996 nr 60 poz. 279 z zm.);

- Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 1997 r.
w sprawie ogólnych przepisów i higieny pracy (Dz.U. 2003 nr
479 poz. 1650 z zm.);

- Ministra Gospodarki z dnia 20 2001 r. w sprawie
i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i innych

technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych (Dz.U. 2018 poz. 583
z zm.);

- Rady Ministrów z dnia 7 grudnia 2012 r. w sprawie rodzajów
technicznych dozorowi technicznemu (Dz.U. 2012 poz.

1468 z zm.);

- Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie
i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych

(Dz.U. 2003 nr 47 poz. 401 z zm.).





4 Dokumentacja fotograficzna

















5 Wzór instalacji fotowoltaicznej





O WIADCZENIE WYKONAWCY

AMM Investments Sp. z o.o. z w Warszawie przy ul. Domaniewskiej 17/19
lok. 133 dokumenty dostarczone w wersji papierowej i elektronicznej,
projekt instalacji fotowoltaicznej na budynku:

Powiatowy Pracy w Piekarach - ul. 14,
41-940 Piekary ;
ID 247101_1.1013.2279/81

ze zgodne i nie

Wykonawca:
_________________________

        (podpis)


